

Právo na ochranu osobnosti neboli všeobecné osobnostní právo v objektivním smyslu je proto tvořeno souborem právních norem, které upravují práva, jejichž předmětem je osobnost fyzické osoby. Jde o osobnost jako celek, tvoří ji tedy veškeré složky a hodnoty podílející se na celkové integritě (morální i tělesné) fyzické osoby jako suverénní bytosti. Užší vymezení pojmu osobnost, ve kterém je někdy chápána pouze jako souhrn vlastností určitého jedince, není pro právní ochranu relevantní a právo správně pojímá vymezení osobnosti širším způsobem. Všeobecné osobnostní právo odvozuje svůj název od skutečnosti, že patří každé fyzické osobě (proto všeobecné) a že jeho předmět tvoří nehmotné stránky lidské osobnosti (proto osobnostní). Toto právo je nutno odlišit od tzv. zvláštních osobnostních práv, která vznikají v důsledku určité tvůrčí činnosti např. autora, vynálezce atd. I když se také týkají nehmotných hodnot, nenáleží každé fyzické osobě, nýbrž pouze osobě, která tvůrčí činnost vyvinula. U těchto práv navíc vystupují do popředí jejich majetkové prvky.

Významu lidské osobnosti jako nejvyšší hodnoty odpovídá i její realizace v právním řádu. Ochranou osobnosti a jejím rozvojem se zabývají nejvýznamnější právní i mimoprávní dokumenty a prameny mezinárodní i tuzemské. Základem právní úpravy v České republice je Ústava, tj. ústavní zákon č. 1/1993 Sb. Ústava ve svém článku 1 stanoví, že Česká republika je svrchovaný, jednotný a demokratický právní stát založený na úctě k právům a svobodám člověka a občana. Tato stěžejní zásada je blíže rozvedena zejména v Listině základních práv a svobod (ústavní zákon č. 2/1993 Sb.), tedy též v normě nejvyšší právní síly, jakož i v pro náš stát závazných - ratifikovaných a vyhlášených - mezinárodních úmluvách: v Mezinárodním paktu o občanských a politických právech, v Úmluvě o ochraně lidských práv a základních svobod, v Mezinárodním paktu o hospodářských, sociálních a kulturních právech, v Úmluvě o právech dítěte, v Úmluvě o lidských právech a biomedicíně, v Dodatkovém protokolu k Úmluvě na ochranu lidských práv a důstojnosti lidské bytosti v souvislosti s aplikací biologie a medicíny a zákazu klonování lidských bytostí.